



П. ЕВСЮКОВ

«войне на уничтожение» в Анголе, жертвами которой пали многие тысячи патриотов. Вина за кровавые злодеяния в колониях целиком и полностью ложится на португальских колонизаторов, на фашистский режим Салазара. Никакие усилия и никакие зверства не могут спасти португальских колонизаторов от неминуемого, стремительно приближающегося краха.

Национально-освободительное движение в Португальской Гвинее получило особенно широкий размах с созданием в 1959 году Фронта освобождения Португальской Гвинее и островов Зеленого Мыса, в который вошли Африканская партия независимости Португальской Гвинее и островов Зеленого Мыса (АПН) и эмигрантская националистическая организация в Гвинейской республике — Движение за освобождение Португальской Гвинее и островов Зеленого Мыса

Прогрессивная националистическая партия АПН, образовавшаяся в 1957 году, является единственной партией, возглавляющей освободительную борьбу в самой стране. Лидеры партии разработали четкую программу действий. Вот ее основные положения: «Немедленное завоевание национальной независимости так называемой Португальской Гвинее и островов Зеленого Мыса; демократизация жизни населения Гвинее и островов Зеленого Мыса, веками находившегося под гнетом португальских колонизаторов; осуществление быстрого экономического про-

ВОССТАНИЕ РАЗГОРАЕТСЯ

БОЛЬШОЕ влияние на усиление национально-освободительного движения народных масс Португальской Гвинее оказывают важные события, связанные с началом развала португальской колониальной империи и крайне напряженным внутривнутриполитическим положением в самой Португалии.

Так, ход вооруженной борьбы ангольских патриотов доказал неспособность португальских колонизаторов, несмотря на всестороннюю помощь союзников по НАТО, добиться какого-либо серьезного успеха в подавлении восстания. Он свидетельствует и о том, что националистические повстанческие силы, опирающиеся на поддержку независимых африканских государств и всего прогрессивного человечества, имеют реальную возможность победить. Освобождение исконных индийских территорий Гоа, Даман и Диу также является крупнейшим военным и политическим поражением салазаровского фашистского режима.

Все это, вместе взятое, придает силы национально-освободительному движению португальских колоний, в том числе патриотам так называемой Португальской Гвинее и островов Зеленого Мыса, вселяя в их сердца уверенность в победе.

Португальские колонизаторы упорно не желают идти на мирное разрешение колониальной проблемы. Они не признают за угнетенными народами колоний права на самоопределение и независимость, не оставляя тем самым для африканцев никакого иного выхода, кроме вооруженной борьбы и завоевания свободы силой оружия.

Преступная политика правительства Салазара уже привела Португалию к позорной колониальной

гресса и подлинного социального развития народов Гвинее и островов Зеленого Мыса».

АПН выступает в одном ряду с такой прогрессивной националистической организацией борющейся Анголы, как Народное движение за освобождение Анголы (НДОА), и другими организациями, участниками Первой конференции националистических организаций португальских колоний в Касабланке (Марокко), состоявшейся в апреле прошлого года.

Генеральный секретарь АПН Амилкар Кабраль (он же Абел Джасси), энергичный и умелый политический руководитель, был избран на этой конференции заместителем генерального секретаря Консультативного совета националистических организаций португальских колоний.

Проводя активную организационную работу среди населения страны, АПН успела накопить достаточный опыт в руководстве национально-освободительной борьбой. Еще в 1959 году партия возглавила мощную забастовку докеров Бисау, продолжавшуюся две недели в обстановке жесточайшего террора со стороны колониальных властей. АПН приобрела большой авторитет среди трудящегося населения Португальской Гвинее, готового в любую минуту оказать ей любую поддержку.

Одним из главных условий достижения победы над ненавистными португальскими колонизаторами руководство АПН считает объединение всех националистических организаций в единый фронт. К сожалению, созданная в июле 1961 года в Дакаре (Сенегал) конференция националистических организаций Португальской Гвинее не сумела сплотить всех ее участников. В результате разногласий созданный ею

Единый фронт освобождения остался без руководства.

О том, насколько необходимо объединение всех националистических сил в борьбе за свободу, говорит хотя бы такой факт. В июне 1961 года небольшая группа эмигрантских националистических лидеров в Сенегале, входивших во Фронт освобождения Гвинеи (ФОГ) во главе с Франсуа Менди, организовала выступление патриотов против португальских колонизаторов. Недостаточно подготовленное, а главное — изолированное от других потоков освободительной борьбы, оно не принесло успеха.

* * *

Африканская партия независимости Португальской Гвинеи и островов Зеленого Мыса, желая добиться признания права своего народа на самоопределение мирным путем, без кровопролития, неоднократно обращалась к правительству Португалии с предложением о созыве конференции с участием той и другой стороны.

Еще в декабре 1960 года АПН направила португальскому правительству меморандум с конкретными предложениями о мирном урегулировании проблемы. В ответ на эти мирные предложения колониальные власти усилили репрессии, используя все средства насилия, чтобы пресечь развитие национально-освободительного движения в стране. За короткий срок в тюрьмы и концентрационные лагеря было брошено более двух тысяч патриотов. Расправы над мирным населением следовали одна за другой. Нежелание португальских колонизаторов идти на переговоры становилось очевидным.

3 августа 1961 года, в годовщину расстрела португальскими властями 50 докеров Бисау, Политбюро ЦК АПН выступило с заявлением, в котором говорилось, что этот день объявляется «днем перехода национальной революции от фазы политической борьбы к национальному восстанию и непосредственной борьбе против колониальных сил».

Взяв курс на активизацию действий и развертывание вооруженной борьбы, Политбюро ЦК АПН, однако, все еще не теряло надежды на возможность разрешения конфликта мирными средствами. Призвав в свидетели мировое общественное мнение, АПН сделала 13 октября 1961 года еще одну, последнюю попытку, направив правительству Португалии послание, в котором говорилось: «Африканская партия независимости, выражая справедливое стремление своего народа к национальной независимости, к миру, прогрессу и мирному сотрудничеству со всеми другими народами и в том числе с народом Португалии, вновь берет на себя инициативу и предлагает португальскому правительству решить конфликт, который противопоставляет его нашему народу, мирным путем...»

С этой целью АПН предложила Португалии: «Немедленно признать перед лицом мирового общественного мнения и ООН принцип самоопределения нашего народа и созвать до конца этого года конференцию представителей правительства Португалии и представителей националистических сил Португальской Гвинеи и островов Зеленого Мыса... и ...если правительство Португалии не пожелает пересмотреть свою позицию, которая идет вразрез с интересами не только нашего народа, но и народа самой Португалии, то в этом случае ничто не сможет остановить нашу партию на пути осуществления ею своей исторической миссии: расширить нашу национально-освободительную борьбу, ответить насилием на насилие португальских колониалистических

сил и полностью ликвидировать всеми имеющимися средствами колониальное господство в «Португальской» Гвинеи и на островах Зеленого Мыса».

Напуганное ростом освободительной борьбы в колониях, португальское военное командование концентрирует на территории Португальской Гвинеи свои войска, вооруженные современной техникой. В Бисау постоянно прибывают военные транспорты. Придавая большое стратегическое значение Португальской Гвинеи и особенно островам Зеленого Мыса, португальское правительство ассигнует крупные денежные суммы на военное строительство на этих территориях. Поспешно сооружается сеть аэродромов, баз и лагерей.

Одновременно колониальные власти усиливают репрессии в отношении африканского населения, пытаются путем арестов и убийств сломить волю патриотов к борьбе за независимость.

В марте 1962 года агентам португальского гестапо (ПИДЕ) удалось выследить и арестовать в Бисау видных деятелей АПН — председателя ЦК партии Рафаэля Барбоза, члена ЦК Мамаду Туре и других. Вслед за этим по всей стране прокатилась волна арестов и расправ. Только в Бисау за несколько дней было арестовано и брошено в тюрьмы более ста человек. Дикий произвол португальских колонизаторов делает положение в Португальской Гвинеи все более напряженным.

В своем заявлении от 24 марта 1962 года Генеральный секретариат АПН писал:

«Привлекая внимание мирового общественного мнения к этим преступлениям, которые недвусмысленно выражают реакционный характер и политику геноцида салазаровского колониализма, АПН, верная своей программе и справедливым стремлениям нашего народа к свободе, миру и прогрессу, вынуждена ответить насилием на преступное насилие португальских колонизаторов, подтвердить свою решимость выполнить свой долг, развивать нашу борьбу за национальное освобождение и немедленно всеми необходимыми средствами освободить нашу африканскую родину от иностранного ига...»

Арест Рафаэля Барбоза и его товарищей по борьбе явился тяжелым ударом для партии. Подвергая преследованиям руководителей и активистов АПН, португальские власти стараются обезглавить и подавить национально-освободительное движение в стране. Португальские колонизаторы знают, что АПН твердо и последовательно борется за признание за населением страны права на самоопределение, за национальную независимость, что она является той силой, которая в состоянии, возглавив борьбу, довести ее до победного завершения. Вот почему португальские власти обрушили сейчас на нее жесточайшие репрессии.

Усиливающаяся национально-освободительная борьба в Португальской Гвинеи находит поддержку со стороны независимых стран Африки, в том числе соседней этой салазаровской колонии — Гвинейской республики и Сенегала.

Действия патриотов становятся все решительнее. Они уничтожают мосты, средства связи, устраивают завалы, засады, совершают нападения на отдельные отряды португальских войск, захватывают оружие. Оказывая поддержку повстанцам, население целых районов отказывается выплачивать налоги, бойкотировать распоряжения местной колониальной администрации. Колонизаторы порой находятся на положении осажденных.

Национально-освободительное движение в Португальской Гвинеи набирает силы. И оно добьется победы.